

太原市第三十七中学附属小学 & 南海小学

家校合力 让孩子平安多彩过寒假

科学导报讯 为进一步加强家校联系，形成家校共育合力，促进学生习惯养成，让学生和家长过一个安全有意义的寒假，太原市第三十七中学附属小学 & 南海小学各班主任老师精心准备，化身主播，召开了寒假线上家长会。本次家长会共分为三个议程。

会上，班主任们向家长传达了太原市疫情防控指挥部办公室文件精神，假期期间师生要减少不必要的外出，原则上不前往国内和国际中高风险地区、减少跨省域或市长途旅行、减少或不参加聚集性活

动。确需离开居住地的，须向班主任报备。请家长和学生积极遵守相关的防疫安全要求，积极配合班级排查，并及时上报相关数据，为疫情防控尽一份责任、尽一份义务。及时接种新冠疫苗，按照“应接尽接”原则，在没有接种禁忌症的情况下，尽早接种全程疫苗，共筑免疫屏障。

老师们和家长一起学习了各类安全常识，嘱咐家长在假期中一定防范各类安全事故的发生。特别强调了防滑冰溺水安全教育，冬季气温较低，外出时要注意防滑，避免摔伤；告诫孩子不要私自或结伴到结

冰的河面溜冰、玩耍；不要在结冰的场地上嬉戏打闹，防止溺水事故的发生。

班主任们建议家长在寒假关注孩子自主发展，关注亲子陪伴，关注孩子身心健康。要给予孩子爱的陪伴，不要用报班补习代替亲子时间。要把孩子的全面发展放在首位，不要用学科学习代替假期活动。接着，老师们根据布置形式多样的寒假特色作业，和家长做了细致的沟通，让多姿多彩的活动充实孩子的假期生活，让学生得到全面的发展。

老师们那一句句真心的教育箴言，使

家长们感触颇深；那份爱心与智慧的分享，使家长们如沐春风、深受感染。在家长们的感谢声中，本次线上家长会圆满结束。

此次家长会进一步拉近了学校和家长之间的距离，对学校和学生的成长起到良好的促进作用。相信家长和老师们一定会共同成为孩子们学习的陪伴者、心灵的守护者，共同帮助孩子养成好习惯，提升学习能力，提高学习兴趣。学校将始终与每位孩子、每位家长、每个家庭肩并肩、心连心，共同为孩子的健康成长保驾护航！

(张敏)

太原市迎泽区文新小学

引导家长做孩子成长路上的“合伙人”

科学导报讯 2023年1月3日至1月5日，太原市迎泽区文新小学各班举行了线上家长培训会。

家交流不囿于学校，师生的情谊也不止于课堂。家长培训会上，班主任们结合当前的实际情况，从疫情防控、消防安全、防溺水安全、食品安全、交通安全等多方面和全体家长分享了相关的防护知识，强调每个人都要做自己安全的第一责任人。

在居家学习方面，各科老师各显神通，就家长们关注的线上学习阶段成果做了总结，并为家长们面对近阶段可能出现的亲子矛盾等进行支招，希望家长们能够继续合理安排好孩子们的生活，注重培养学生良好的学习习惯，保持平和心态，多运动，劳逸结合；此外，特别提醒家长要多关注孩子的心理和情绪，为孩子的健康成长提供良好的外部环境。

此次线上家长培训会，总结了孩子们一学期的学习成果，肯定了孩子们的成长，同时也做好了假期安排。相信孩子们在度过充实假期的基础上能够展望新学期，胸怀新期待，用更好的姿态迎接新的美好。

(通讯员 赵金莲)

太原市尖草坪区迎新街小学

家校合力促成长 线上共育传温情

科学导报讯 2022年12月30日，太原市尖草坪区迎新街小学各班组织召开了家长会。

会上，教师分别从“防疫”“安全”“心理健康教育”等方面，向学生和家长做出温馨提醒。

开展心理健康教育是建设和谐校园与和谐社会的需要。良好的心理素质是学生综合素质的重要组成部分，它不仅可以帮助人从容应对各种挑战与挫折，而且能使人更好地发挥自己的潜能，轻松自然地适应外界环境的变化。

假期期间，该校将组织开展“阅读小明星”“劳动小能手”“运动小达人”“感恩家人”等活动。

家长们准时、认真参加本次家长会。他们认真听会、仔细记录的身影，为孩子们树立了最好的榜样！

隔“屏”不隔爱，本次线上家长会老师们精心准备，家长们认真参与，对孩子们的教育有了全新的认识。

(郗艳)



太原市万柏林区科技实验小学五年级组

家校“云”相聚 携手助成长



科学导报讯 为了进一步加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系，增进每一位家长对学校工作的了解，2023年1月3日，太原市万柏林区科技实验小学五年级召开线上家长会，与家长相约，共同探讨孩子的成长故事。

本次家长会，在班主任及各科老师的精心商讨和组织下拉开了序幕。每个班级都做了充分的准备。各班班主任围绕“疫情防控”“安全教育”“心理健康”“学习指导”“假期双减”五个方面和家长们进行了深入细致的沟通。家长会上，各班主任首先表达了对孩子们的想念，并询问关心学生及家长近期的身体状况。班主任老师深入浅出地向家长和学生宣传科学防疫的重要性，切实提高自己的疫情防控意识，出门一定要佩戴口罩，做好居家通风消毒事宜。同时，叮嘱家长也要注重家庭成员和孩子们的其他安全，包括用电安全、网络安全、消防安全、户外安全、食品安全、交通安全等诸多方面。

老师们针对学生的心理健康与家长进行了深入沟通。首先，希望家长重视孩子的“心理健康”，平时要给孩子创造一个良好的家庭学习环境；其次，呼吁家长把孩子当作一个朋友，多表扬、多鼓励，少批评、不指责，换位思考，多给孩子关爱；再次，希望孩子自己学会处理情绪，克服烦躁心理和怕苦畏难心理。能经得起批评与挫折，从而使自己更加强大。老师们希望每一个孩子都能微笑着迎接每一天。

虽然这是一次线上家长会，但每一位学生和家都足够重视。学生们想听听老师对他们的学期评价，家长们则期待与老师心与心交流的宝贵机会。每一组家庭都按时参加了本次家长会，并且拍照留下了他们美好的瞬间。

老师们还对本学期的学习成果以及寒假学习任务做了详细总结和明确安排。本学期线上学习时间较长，比起校园里线下学习，师生不能面对面及时交流，有着一一定的弊端。但是每一位老师都尽职尽责，

用心备教材，备教法，备学生。线上课堂中，老师们会对认真学习有进步的孩子提出表扬，也会及时检查学习上松懈怠慢的学生，督促他们进步。课后督促作业不合格的学生改正错题；私聊家长，沟通孩子近期的学习情况；也会通过语音一对一辅导学生。同时，老师们也感受到了科技实验小学五年级学生热爱学习的态度，更感受到了家长们对学校和老师工作的积极配合和辛苦付出。

期盼已久的寒假生活马上到来，伴随着“双减”政策的春风，老师们精心布置了个性化作业。双减不减，让学生们在乐中培养学科素质，提升学习质量。

假期不是成长的空白期，而是不容错过的充电期、自我提升的关键期。希望科技实验小学五年级的学生，在实践中，增长见识、强健体魄、培养良好的品质、体验生活带给他们平凡的幸福。

(黄晶)

太原市小店区第三中学正阳校区

家校共筑“心”桥梁

科学导报讯 2023年1月6日上午，太原市小店区第三中学正阳校区小学部召开了寒假线上家长会，进一步加强家校沟通，形成教育合力，做好寒假期间学生学习和生活的有效指导，让学生们度过一个安全、健康、快乐、充实的寒假。

此次家长会学校领导高度重视，活动前，学校召开了线上腾讯会议，李霞老师对线上教学工作进行了总结，并对之后的工作进行了具体安排，认真商讨制定家长会方案并进行周密部署，马翠萍老师对假期的师生安全问题、寒假防疫工作、学生的习惯养成等方面提出了指导意见。

为了确保本次线上家长会的预期效果，各班主任认真撰写家长会发言

稿，精心制作PPT，调试设备，并向家长们发出了诚挚邀请。

在家长会召开过程中，班主任老师详细分析了本学期的学习及线上孩子们的学习情况，既肯定了优点，又指出了存在的问题，同时还做了更为详细的指导，希望家长们能在特殊时期继续配合老师做好寒假孩子的学习管理工作，做孩子学习的陪伴者，和他们共同制定学习、生活、锻炼计划，养成良好的作息习惯；做孩子学习的监督者，督促孩子们认真完成学习及实践作业；做孩子学习的引导者，培养孩子自主学习的能力，提高学习效率。同时，就寒假学科作业及实践活动要求、假期各类安全、疫情防控工作、学生自我管理等方面

给予家长科学有效的指导。数学和英语老师也参加了本次线上家长会，并对学生的学习情况进行分析和学法指导，就如何家校携手做好孩子的教育工作向家长提出了一些好的建议。

本次线上家长会虽然隔着屏幕，却阻隔不了家长朋友对孩子成长的重视和关爱。家长朋友们在直播会议中，认真聆听，用心感受，积极和老师交流。

学期末不是终点，而是另一个起点。本次线上家长会也是一次家校携手、高效育人的联系会、推进会。学校和家庭犹如呵护孩子成长的一对坚实有力的羽翼。正是有家长们的信任与支持，才让教育更有温度和力量。希望孩子们在老师的督促和家长的陪伴下，都能度过一个平安、充实、愉快的假期，希望通过一个假期的充电和积累，同学们开学时能遇见一个更优秀的自己！

(通讯员 苗田原)



教学教研

太原市小店区大营盘小学

英语教师在线观摩学习精品课

科学导报讯 2022年12月31日，太原市小店区大营盘小学全体英语教师在线观摩学习“和美课堂”(2022年版)小学英语新课标解读与课例研修在线观摩研讨会。

本次活动由教研组长李宝艳组织，郭佳老师发起钉钉视频会议进行共同学习。上午，大家一起观摩学习了青岛市实验小学班翔老师的精品课《A house for hedgehog》及讲座《新课标背景下MAGIC读写策略在单元整体教学中的探究》；深圳市宝安区教科院教研员黄轶老师的精品课《What can a good friend do?》及讲座《浅谈新课标视域下的小学英语读与写》。下午观摩学习了南京市江宁实验小学桂婷婷老师的精品课《When I was a little girl》及讲座《小学英语写作教学的实践与思考》；江西省赣州市白云小学谢文婷老师的精品课《There is a big bed》及讲座《新课标下读写课单元整体文本的分析》。

通过观摩学习，该校英语教师明白了MAGIC读写教学策略：多元升级目标统整，提升语言能力；融合学习资源，培养进阶思维品质；多维感官参与，提高学习能力；兴趣先导，增强文化意识；高效合作，力促素养提升。他们还表示在今后的教学中要做到以下三点：一是读课标，明要求，写目标(教学)；二是读教材，析学情，写规划(单元)；三是读语篇，探主题，写设计(单课)。引导学生在学习英语的过程中逐步形成跨文化沟通与交流的意识和能力，学会客观、理性看待世界，树立国际视野，涵养家国情怀，坚定文化自信，形成正确的人生观和价值观。

(通讯员 李宝艳)

太原平民中学

青蓝携手共成长 匠心传承育新人

科学导报讯 2022年12月14日，太原平民中学的23对师徒齐聚“云端”，开展了第五届“青蓝辉映 师徒相长”师徒结对启动仪式。校长王军、党支部书记辛晓宏、教学副校长赵娟、各处室负责人及全体师徒参加了本次活动。会议由教研室主任张伶琴主持。

活动一开始，赵娟宣读了“太原平民中学青年教师培养计划”。在计划中明确提出培养目标、对于指导教师和青年教师的培养要求等。周密详细的计划既显示出学校领导对本次会议的高度重视，又为该校新老教师齐心协力、共同进步的教育教学实践描绘了科学合理、切实可行的蓝图。

随后，辛晓宏宣布了“师徒结对”教师名单。她提出，感谢每一位踊跃报名参加此项活动的老师，也希望每一对师徒都能在今后的结对道路上做到互帮互助，最后有所收获，有所提高，为平中发展尽自己所能。

活动现场，教师们握笔签下《太原平民中学师徒协议书》。虽然在云端，意义却早已深远流长。本次师徒结对活动不仅仅是一个形式，更是一次良好的学习契机，让师徒们在教学工作的道路上真正拥有了引路人。

指导教师代表薛丽松老师畅谈喜收徒弟的感受。“教无止境，学无止境”，薛老师在表达喜悦激动之余，希望新、老教师能通过帮带活动建立起真挚的友谊，相互信赖、相互帮助、共同进步，为更加卓越的平中尽自己的一份力量而努力。

青年教师代表李亚南老师畅谈拜师感想。她代表全体徒弟感谢学校搭建了一个学习成长的平台，表示在今后的日子里，会虚心向师父学习请教，真诚地接受师父的指导和督促，做到多问、善做、求思。希望在平民中学这块沃土上茁壮成长，一纸聘书，一份承诺，青蓝相继，弦歌不辍。

会议最后，王军代表领导班子对结对活动的成功举办表示祝贺，并对担当师父的教师表示感谢。他讲到，无论是名师、学科带头人，还是骨干教师，无一例外都经历了从徒弟到师父、从摸索教学到成为教学骨干的过程。每一位优秀教师的成长都离不开前辈的指引。因此，“青蓝工程”是一种传承、一种促进，也是一种纽带。他希望在结对过程中，各位师父认真履行好应尽的职责，徒弟们能逐渐形成属于自己的教学思路、教学方法与教学特色。“青蓝工程”目的是使教师尽快成长，努力提高青年教师的教育教学水平、教研能力和班级管理水，使每一位教师都成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好教师。最后，他以“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂”的名言与在座各位老师们共勉。

活动结束后，该校青年教师一致表示，将立志做新时代的“四有”好老师。青蓝结对，薪火相传，在指导老师们的细心指导下，一批批青年教师会脱颖而出，挑起学校发展的重担。此次师徒结对仪式的成功举办，不仅是一次新的启程，更是一次积蓄能量的开端。希望各位老师可以携手同行，共创平中辉煌。

(闫珊 郗艳)